

■知无不言

到底为谁扩大消费需求



◎袁东
中央财经大学教授

前几天有机会回厦门大学,同多位十几年没见的大学同学聚会,回忆青春往事,自然格外亲切。说得最有趣的一件事,是两位同学比赛吃方便面(1985年时的方便面还是农村子弟进城所见到的稀罕食品),结果各自吃了十几包方便面,赢得大家至今不忘,但影响更长久的是这两位同学此后一看到方便面就“反胃”,与之绝缘。此谓“吃伤了”,亦即“过度消费”。

由此我想,消费作为一种经济行为,其根本特性是什么?近几年朝野上下热烈讨论的“扩大

国内消费需求”,到底有多大空间?应以什么方式扩大?更重要的是,目前形势下,究竟是在为谁扩大?

消费本是一个稳定递进甚至长期处于稳定的经济行为,这由我们每个人的日常生活体验也可确知。比如,谁也不会“发神经”似地整天不断替换家中的基本家具吧?况且所有正常人几乎都有的“节俭”意识与习惯,加上消费文化的约束,谁也不会在基本消费满足后跳跃式地让自己的消费水平“翻跟头”,何况消费水平还绝对受制于收入水平与对未来的不确定性的预期。所以,消费相比投资,其变动率尤其是扩大的变动率更小,指望消费水平一夜间“大幅扩大”,要么根本不可能,要么就是拔苗助长,造成类似我那两位同学对方便面“反胃”的后果。过去十多年来我国国内消费需求的变化实情有力地验证了这一点。

■蓄势天津

外资不该再法外特殊了



◎王恺
天津滨海综合发展研究院
副院长

对中国改革开放前沿城市和地区而言,最近有两件较大的事情值得注意:

一曰两税并轨。让内资企业与外资企业在同一条件下竞争发展,这声音有点大震意思了。同样的旗帜下,特殊优惠也不能再让外资独享。这个道理拿到哪都说得过去。

二曰靠特殊政策建立的国内各类特殊经济区应予撤销。特区没人敢说三道四,但是各类开发区、高新区等,就微词不断。“野火烧不尽,春风吹又生”,怎么整顿也不见效,成为国家宏观调控不力(滥占农田、投资、信贷规模压不下来)的主要起火点——只要“开发”,就要占用土地;占了土地就要投资,就要贷款;于是只要存在开发区,宏观调控就永无宁日,逻辑就是这么简单。

这两件事单独看,无论如何都是有道理的。仔细想来,既是中国的宏观决策,当然有国家的角度。地方上站位不够高,信息不对称,加之国内发展不平衡,对国家大方针总有一个理解过程。但似乎与“寻租”的题目风马牛不相及,是否文不对题?且慢,听在下细细道来。笔者的意思是,既是宏观调整政策,总希望能立竿见影,收到实效才好,但要想收到长治久安的实效,非得治本才行,起码要标、本兼治。“未战而庙算胜者,得算多也”,反过来讲少算和无算肯定要误事。

上述两事有某种同一性,都与“寻租”相关。

中国最初实行对外开放的手段,是“政府设租,外企寻租”。

设租就是政策优惠(不单单是税收),寻租就是给外资好处,因而“被寻租”是吸引外资的代价,这一点任何人难以否认。

由于中国对外开放的特殊性,外资前来寻租也要有一个观望和试探期。中国大规模利用外资严格说是邓小平同志第二次南巡,1992年以后才真正打开局面的。

现在的问题,不在于寻租本身,而在于这种设租、寻租的历史惯性;当全国都看到引进外资的发展实惠时,特殊经济区就成为示范。国家设租和进一步地方设租(五花八门的土政策优惠)成为聚集发展资源的竞争点。就各地区而言,外资如果不是唯一发展资源的话,也是最重要的资源之一,否则不会如此卖力。如此一来,外资引进的卖方

市场更加剧了其稀缺性。若两税并轨加之一个过渡期,新引进外资实行新政策,会不会使引进外资驻足观望,就要想明白。如果国家痛下决心,坚决挺住还好。若各地区另辟蹊径,自行设租就麻烦了。

说地方设租并非没有依据。

历史经验值得注意,中国的外资政策不是没调整过。比如1997年对外资企业进口设备关税的征收,初衷是希望外资占领了中国市场的同时,多付点门槛费。

但这个回合一年之后,附加了一些条件,不得不又退了回去,即博弈的结果是中方没赢。教训是深刻的:一方面,奇货可居的外资,其奶酪是不能动的,应对中国政策变动,要么减少投资,要么用别的办法找齐;另一方面,新的租用方式的直接后果,是把引进外资的土地市场搞乱了。

1997年当时给外资的土地价格已经提起来了,土地开发可以市场化运作了,形势相当不错。

但政策变动后各地为了竞争,只有忍痛压低地价。从此土地的一级市场出让价几乎回到开放最初时的水平,并且没有看到再度提起来的趋势。于是稀缺的土地资源价格却并不反弹。

由于各地对此讳莫如深,很难有确切的统计资料佐证,但至今没听说过有哪一个外资引进项目因土地价格的谈崩而搁浅。笔者的担心是,宏观政策若管不住,

政策变动之后,为引进外资的重新设租很可能会在内外两方面的愿打愿挨中,更加失去规范。

中央和地方(省级)两级管理的立法权和财政分配权,使上述问题更复杂化。笨脑子想一想,若省级人民代表大会为发展而计,要设立开发区之类,似乎可以成立;财政上缴了国家的,

对自己留的部分用于设租,形式是出台一些鼓励政策,也不能说不名正言顺。这点在各地争夺新一轮外资引进的服务外包业务时,大财设租已初见端倪,国家宏观政策与地方的发展冲动之矛盾,能否很好解决不可不察。

一刀切和法外特殊并存似已成为国人的思维定式。比如此次两税并轨,据闻又要搞类似“五一加”的例外。对此,笔者的愚见是,最好不要有例外。

外资税收政策若要有例外,特殊的不可再是沿海,而应该是中西部地区。这个建议并不存悖本国政策,政策倾斜方可出现引进外资的梯度转移。否则,不难预料的是,外资可能会跑到越南去了,而不是向中西部移动,国家政策调整不可为渊薮。

这对中西文化的差别作了

这样的精辟概括:在西方,人们

是为了活而工作(Work to live),工作努力是为了活得更好,可在东方,人们则似乎是为

了工作而活(Live to work),活着只是为了勤奋工作。

但愿笔者是杞人忧天。

相比投资,消费变动率尤其是扩大的变动率更小,指望消费水平一夜间“大幅扩大”,要么根本不可能,要么就是拔苗助长。过去十年间年均消费增长率为11.16%,今年可能高达14%。如此稳定的上升,怎么是“国内消费需求不足”以及“消费拖了经济增长后腿”呢?

中国公众过去十年间的年均消费增长率为11.16%,而同期年均GDP的增长率为11.65%,而且相比于出口与投资的增长变动,消费增长表现出了明显的稳定性,今年消费增长更可能高达14%。如此稳定上升的公众消费,无论如何都算不上低,我是怎么也看不出“国内消费需求不足”以及“消费拖了经济增长后腿”。还要怎么“扩大国内消费需求”?凭什么得出“储蓄率过高是中国经济的核心问题”?

如果这些对中国经济健康发展不利也不完全符合基本经济学精神的论调,仅仅是美、欧、日政府以及由他们控制的国际机构与跨国公司在极力鼓吹,到也罢了,因为这是他们对中国政府施压而对其有利的一种“商业策略”或者说“经济计谋”,但国内某些官员与经济学者尤其是那些有一定话语影响力的“知名学者”,也跟在人家后面吹同一个调,我看,要么是被人家利用而“别有用心”,要么是愚钝无知。

何以见得?因为,暂且不说国内消费需求扩大的空间有限,即使还有点空间,这里还有一个至关重要的“为谁扩大消费需求”。

至此,我应该已回答了本文开篇提出的问题。此刻我想起了

一位令上世纪50年代《纽约时报》大大惊讶的出现在朝鲜停战

求”的问题。且看欧、美、日对我们这个“全球第四大和增长最快的经济体”早就编布好的策略吧:一方面,从国会主席,到总统、部长,再到跨国公司的所谓“首席经济学家”以及那些科研院校的教授们,如走马灯似地在各种场合向中国政、商、学、媒体等他们能够想到的方方面面鼓吹、游说甚至施压,要求人民币汇率大幅度升值,如能随其所愿,结果就是进口的大幅度增长与出口的大幅度下降,对中国企业与民众来说,是既丧失了海外市场,也拱手让出了国内市场;另一方面,外资在“潜伏伺机”十多年后,近几年便开始猛烈“捕食”中国核心骨干企业,那些控股“合资”大多醉翁之意不在酒,真正意图是借“合资”达到独资目的,终止你的品牌与境内外市场销售网络,让你的产品占领你原来的境内外市场;再一方面,则是同时利用为其服务的“经济理论”劝说中国应该“大幅扩大国内消费需求”。对此,我想问问那些跟在这些外国力量后面随声附和的“知名学者”与官员:扩大的“国内消费需求”最终消费了谁的产品?带动了谁的就业与经济增长?我想,凡是有点经济学常识的人,恐怕都会明白答案。如果没有强有力的基本经济政策应对,而一味满足欧美等国的要求,任其经济与商业策略大行其道,我们动用了各种政策工具与力量好不容易扩大的“国内消费需求”,将会主要消费进口的他国产品或外资控制生产的产品,也将主要是增加了他们的就业与经济增长。

至此,我应该已回答了本文开篇提出的问题。此刻我想起了一个令上世纪50年代《纽约时报》大大惊讶的出现在朝鲜停战



谈判桌上的“世界级中国经济学家”,他上世纪40年代以经济学与数学为专业求学于美国密西根大学,后又师从熊彼特教授在哈佛攻读博士学位,以《论技术进步对就业的影响》为题的博士论文,迄今仍为其好友——诺贝尔经济学奖获得者克莱因“赞不绝口”,他还“领导了中国恢复世界银行与国际货币基金组织的谈判”,他就是原中国社会科学院世界经济研究所所长浦山(原名浦寿山)教授。我在此提起这位令人尊敬的教授,主要是因为这么一位学术背景显赫的堂堂正正的中国教授,生前却视那些被国内大多数人奉若圣明的“西方经济学”为“垃圾”。因此,还是那句话,经济学只能是“国民经济学”,这世界总有你我他之别,而这是市场经济的核心,否则,就没有讨价还价的市场交易。如此说来,应当恢复经济学的“国民经济学”本性,还要恢复并强化“政治经济学”教育,更劝那些“知名学者”与官员们好好地再去学学“政治经济学”与“国民经济学”,下大力气为自己多补补“钙”,如此方能在这永远有“你我他之别”的极其实现与残酷竞争的世界上把握好方向,真正培育与不断增强自己的竞争能力,也才不至于连“为谁扩大国内消费需求”的问题都搞不清楚而令人“反胃”。

我要飞得更高,狂风一样舞

蹈,心声呼啸。

■乱弹

飞得更高 心声呼啸

——新格局下的沪深股市三重变化



◎周洛华
国泰君安投资管理股份有限公司
并购部副总经理
上海大学金融学副教授

上持有了一部分优质资产,其实这项优质资产并不听命于你。

因此我认为,当大蓝筹把沪深股市送上一个更高平台之后,更活跃的将是那些公司股权分散而具有并购价值、公司治理严谨且保护小股东利益的、经营效率更高并具有竞争优势的行业龙头企业。

交易策略之变

我刚刚收到国外某著名投资银行的研究机构发布的中国股市的交易策略研究报告,它发出了一个强烈的信号:新的交易模式已经开始了。报告建议投资人对中国股市的几个品种对冲交易,融券做空某个股票,取得资金以后再做多另外一个股票。这样的跨品种对冲先是在H股展开,迟早要在A股市场普及。

无疑,今后在一个大蓝筹主导的市场上,融券将相当普遍,也容易被投资人所接受。市场对大蓝筹的定价相对稳定,给我们捕捉交易性机会提出了更高的要求。可是,国内有些券商研究所的报告,至今还把“10送10”这样的简单拆细当作利好消息在传播;还在固守简单的现金流的市盈率法则;还在凭感觉推荐投资人买入某一个股票,还没有考虑对冲的交易策略,这不能不让人焦虑。

与传统的做多、做空交易机制的思路完全不同,对冲是要去捕捉另外一种交易机会。比如:长江电力预计上涨3%,华能国际预计上涨1%,我们就融券做空华能,抛出后获得资金,买入长江电力。这样就利用了同板块不同涨幅的交易机会。用很少的资金,不承担电力板块总体风险,简单地把握涨幅差异的交易机会,这就是正股的对冲交易。将来,如果还能推出备兑权证,就可以做波动率对冲交易,再捕捉新的交易机会:如果预计长江电力股性很活跃,今天涨3%,明天会跌4%,而华能股性则很平稳,每天涨跌就在1%左右,那么我们就可以做空华能的权证,做多长电权证,捕获波动率差的交易机会。

这些大盘股仍然是国有股一股独大,尽管经过了股份制改造,但在管理体制、经营模式、运营效率、垄断地位等方面,仍和股改前基本一致。并没有新董事会的争夺,也没有因为基金公司的加入而改变公司治理结构,更没有出现市场主导的并购案例。投资人持有这些国企大蓝筹,实质并不是持有了一家优秀公司的一部分,而是把钱借给大股东。大蓝筹的股票类似于分红派息的证券化资产凭证。这样的局面不会在可预计的未来发生变化。

纵观世界大多数国家的股市,大多都是由在市场竞争中脱颖而出的优秀企业主导的,它们先是通过提高自身效率和竞争力,获得市场更高的定价后,换股并购,获得了更大发展空间,然后逐步成为市场领先者,成为投资人长期持有的大蓝筹。从这个意义上讲,投资人青睐招商、民生和万科之类的股票是符合股市发展规律的,因为它们是在激烈竞争中发展起来的市场领先者。

那些行业龙头的优势企业得到市场更高定价之后,往往鼓励其他人去投资相同的行业,去发展,去竞争,这是股市带给经济的良性循环的开始。大族激光获得了很高倍数的市盈率定价,上市后,全国出现了一股兴办激光公司的热潮。最近华工科技开始重组激光业务并向外并购扩展,其目的也是要通过竞争来获得激光行业的更高定价。

但是谁能说:“我打算投资一个石化公司”去和中国石化竞争?国家通过各种政策确保了中国石化的独有的市场地位,这是任何投资人不能复制的,也是任何外国石油公司不能动摇的。你出多少钱国家都不会把股权转让给你,你只能买一些无足轻重的流通股,名义

■MBA眼光

Work to live 还是 Live to work



◎刘贤方
美国理工大学(NYIT)商学院
副教授、终身教授,负责学校的
中国MBA项目,兼任中美一些大公司顾问

兰克说,西方国家常指责日本、中国的贸易保护主义、不公平竞争等。可他终于明白了,贸易逆差,根源不在东方国家的保护主义,而在彻底不同的人生观。一个以生活为目的的民族又怎能竞争得过一个以工作为目的的民族呢?从长远看,他对西方国家的经济前景,表现出极大的悲观。

他这番评论,是以西方人眼光观察东方文化,固然偏激,却颇有见地,无意中认识到了原只是下意识的一些感觉……

我则从东方人的角度对他讲,国际化不仅是经济交流,也是文化交流,你看美国出口的,不仅是飞机和汽车,也有电影、音乐、文艺作品,那是文化输出,是在宣扬美国人的生活方式和价值观,使人们在享受中潜移默化地接受了西方的观念。再看日本,老一辈人勤奋工作,使日本经济在二战的废墟中崛起,可日本年轻一代的观念不越来越像美国人吗?所以,随着中国经济的发展,人们的生活会逐步改善,生活方式也会改变的。

那次聊天印象深刻,法兰克的话总在我耳边回响。今天看世界,天平正向有利于中国的方向倾斜。加入世贸组织才五年,就已声势大振,GDP几乎翻倍,成为世界第三大贸易出口国,所吸收的国外投资也从200亿美元增加到去年的700亿,外汇储备已超过了1万亿美元,制造业的竞争性也大为提高。这些中国没有想到,西方更没有料到。

可现在,中国也成为了贸易摩擦的焦点。早几天,一个阵容强大的美国政府内阁代表团访问北京,说是战略经济对话,其实是对中国施压。出发前,美国贸易代表舒瓦伯女士(Susan Schwab)已发了狠话,指责中国改革步伐放缓,这将危及全球经济,若没有实质结果将要采取行动。

谈到国际贸易摩擦,法

兰斯(Andrew Batson)的报道比较客观。他说,其实中国基本上遵守了加入世贸组织时的承诺,尽管这也带来了经济痛苦,如成百万国营企业工人下岗。要说中国是保护主义,那它远要比两个主要邻国开放。日本过去是以关税保护国内市场,今天已开放多了,但进口也只占GDP的11%,而中国2005年的进口却已达GDP的29%。再看印度,至今沃尔玛仍无法进入它的市场,可它已进入中国所有大城市,现有66家店,经营规模尚在继续扩大中。

美国前贸易代表巴尔舍夫斯基女士当年说:“中国的贸易障碍和工业政策使外国汽车几乎无法进入中国市场。”可中国已在取消障碍上做了很多,这带给了市场的快速发展,汽车进口从2001年的6.1万辆增加到2005年的14.3万辆。这又使今天的中国城市为交通堵塞和废气排放困扰。今天,任何一个世界级的公司都无法忽视中国市场的规模和前景。它们过去因为政府的贸易保护而无法公平竞争,可今天的市场开放又导致了竞争激烈,使它们发现必须在中国生产,才能有竞争力,才能占有市场。

当然,美国人有理由感到愤慨,因对中国的贸易逆差巨大,而且还在不断扩大中。但根本问题不在中国的贸易保护,也不在人民币汇率——你若花美元,在那个发展中国家,都会觉得当地物价特别便宜,但为什么只有中国才成为西方制造业的主要威胁呢?

——经济全球化后,就不仅是国家间的竞争,也是不同文化和生活方式的竞争。只要中国人更加勤劳节俭,只要中国居民的储蓄率远高于西方,那中国经济就会冲击国际平衡。当然,贸易摩擦还有另一原因,红眼病是人皆有之,不分中外。

到了华尔街日报》记者巴

尚主席稍早时候在深圳有关建设多层次资本市场的讲话鼓舞人心。

多层次资本市场能鼓励更多的人参与创业,而不是投资房地产,能使投资人享受到购买原始股的巨大增值机遇,能帮助国有银行降低贷款风险,能够为A股市场提供稳定的估值基础。

现在我们还没有产业投资基金,A股的投资人只能站在多层次金融市场的最后一层来接盘,A股成了风险投资者的兑现市场。一旦允许普通股民参与多层次的金融市场,由国内一流的投資银行牵头,以信托为平台,组织对未来有上市潜力公司的直接投资,则既能解决中小企业的融资难题,又能够给普通股民带来巨大的潜在收益。

在国内的成熟市场,大多数机构都是既参与正股交易,又有一部分资金配置参与上市前私募的,甚至还参与风险投资。建立多层次的金融市场,就应该让股民有更多的投资渠道。这对于降低我国的银行贷款风险也是至关重要的。